

৪) কালবোতু চরিত্র :-

→ স্বর্ণমুগীম অসঙ্গ অঙ্গলবশ্য জুড়ে একজন মনে অর্থাৎ নিজ বৈশিষ্ট্য
 ও গুণে স্বীয় অসঙ্গ নাম আহিত্যবশ্যে উচ্চল হয়ে আসছেন
 তিনি কাবিরবর্গের সুবুদ্ধিমান, অসঙ্গ ২৭ অঙ্কুর হয়েছে তাঁর বাস্তব
 অস্তিত্বের সূত্রে। তিনি ^{স্বর্ণমুগীম} স্বর্ণমুগীম বাস্তব অস্তিত্বটাকে কেন্দ্র করে
 যে চরিত্র গ্রন্থি অঙ্কন করেছেন তা খুবই বিচিত্র, মানব চরিত্র
 চিত্রনে তিনি যে দৃষ্টিতে, স্বর্ণ বাস্তব উচ্চল ও ~~অ~~ দর্শন শক্তির
 পরিচয় দিয়েছেন ^{এর উল্লেখ হয়েছে ২৭ কালবোতু} (স্বর্ণে স্বর্ণমুগীম স্বর্ণমুগীম আহিত্যে স্বর্ণমুগীম
 হলে আসছেন)। ^{এই স্বর্ণমুগীম} স্বর্ণমুগীম ^{স্বর্ণমুগীম} স্বর্ণমুগীম ^{স্বর্ণমুগীম} স্বর্ণমুগীম ^{স্বর্ণমুগীম} স্বর্ণমুগীম

স্বর্ণমুগীম-পুত্র অস্বর্ণিত বাস্তব মানুষ", ২৭ স্বর্ণমুগীমের আহিত্যের ক্ষেত্রে
 অত্যন্ত নয়া বস্তুতে: মোড়ল মতবোধ পরিবেশকে নিয়ে এমন
 বাস্তবসূচী স্বর্ণমুগীম বর্ণনা সুবুদ্ধিবশত মত প্রতিভাশীল কাবির পক্ষেই
 অসম্ভব হয়েছে। অসঙ্গবশত কাবির ভারতচন্দ্রের বর্ণনাও মনে আসে।

স্বর্ণমুগীম ডঃ অসিত বন্দোপাধ্যায়ের অন্তর্য সুবর্ণমুগীম —
 স্বর্ণমুগীম ^{৬৬} স্বর্ণমুগীম চরিত্র চিত্রনে ততটা স্বাধিক নহে মতটা
 যেমন স্বর্ণমুগীম সুবুদ্ধিবশত বর্ণনা বীজিতে চরিত্রে ও স্বর্ণমুগীম
 অসঙ্গ আসছে কিন্তু বিচিত্র চরিত্র-চিত্রনে যে সূত্রি-চরিত্র
 নগিনাছে।"

উক্ত বক্তব্যটির অর্থতা কি পড়ে 'আত্মোক্তি' নামের নামক কালবেহুর চরিত্রে বিবেচনা। নামকের মতই কালবেহুর বীরত্ব। অস্বীকৃত শক্তির অধিকারী ব্যক্তি তখন কালবেহু অমত্ৰ অরন্য-এর পক্ষস্থলে এসে সৃষ্টি করেছেন এবং আত্মোক্তির সোমাদিকে দেখাতে পারেন 'অমত্ৰ' কালবেহুরাজত্ব তার কাছে পরাজিত হইবে। 'কালবেহুর মুগ্ধতা' অর্থে তাঁর বীরত্বপূর্ণ চিত্র দেখাতে পারি —

“ তুমুহিন পশু বর্ষে বীর মম্বাবল,
কুবুৰাজ সেনা সেন বর্ষে কুহনল ॥”

বাস্তববাদী কবি কুবুৰাজ কালবেহুর চরিত্র শ্রাব্য জাতির মধ্যে আত্মোক্তিরে অন্তর্ভুক্তি করে নির্মাণ করেছেন।

শ্রাব্য আত্মোক্তিতে পারি কালবেহু পূর্বজন্মে বুদ্ধপুত্র নীলাম্বর রূপে, কিন্তু মর্ত্যে একটি বক্তব্যের গভী মানুসরূপে স্থান পেয়েছে। পুত্র ও স্বামী এই দুই মানসীরা অমত্ৰের অন্তর্ভুক্তি কালবেহু চরিত্রে উল্লেখযোগ্য। পুত্র হিসাবে সেনা সে পিতামাতার অনুগত, দায়িত্বশীল চেমনি স্বামী হিসাবে কালবেহু আত্মোক্তির-বান। স্বামী কুবুৰাজকে সে সেনা সর্বদা আলোচনা, অর্থাৎ সেনা সেনার চরিত্রে স্বামী কুবুৰাজের উদ্দেশ্য-এ কালবেহুর আত্মোক্তি, সেনা সেনা —

“দুহিনী কুবুৰাজ মোর জন্মে প্রতি-আত্মোক্তি
কি বলিয়া দাড়াইব সেনা তার পাশে ॥”

'কালবেহুর জন্ম' অর্থে তাঁর জন্মের সিন্ধুর সুন্দর চিত্র পারি —

“চারি হাঁড়ি মম্বাবীর পান হাঁড়ি জাতি।
চম্ব হাঁড়ি সুন্দরী পুত্র মিত্র অম্বি লভি ॥
সুন্দর দুই তিন পান অম্বি তার ওল পাড়া,
কুবুৰ সিন্ধু পান বরপুত্র আত্মোক্তি ॥”

ছদ্মবেশিনী দেবী চৌর আগমনের বেগে বসে স্থপতির
কালবেষ্টির চরিত্র অক্ষয় অক্ষয় প্রকাশ করেছে। কিন্তু কালবেষ্টি
এক শ্রী প্রসিদ্ধি বসে পুরুষের অধিক চারিদিক পুনাবলির প্রদান
দিয়েছে —

“একাল স্ত্রীনিমা দেবী বীর বলে বানী।
পরশ্রী স্ত্রীনিমা সেন নিদ্রা জননী ॥”

কালবেষ্টি স্ত্রী ব্যক্তির হলেও সে অল্পে বিম্ব
অল্পে তারে বুঝতে জানে। দেবী পদেও তারটি মন্থন সে ঠিকও
সুচরিত্র বনে সুচরিত্রী সুবাসী শীলের কাছে বিম্ব বসে গিয়ে
অধিক মূল্য না পেয়ে, বোম তর্কের মর্শী না গিয়ে চাহুর্নের
সাথে বলেছেন —

“সুভা মূল্য নাহি মার
নে জন দিয়াছে ইমা তার ঠাঁই মার ॥”

কালবেষ্টি কালবেষ্টিতে আমবা মার পুত্রটি
নগরের রাজা সুশো, রাজা হিজারে তার মানসিকপন সুশ্রে
উঠেছে চরিত্রবাসী পল নামক উদ্ভূদনের বিচার অঙ্কো,
কালবেষ্টির অঙ্কো মত উদ্ভূদ অঙ্কো সে তার মার আর্শনা মনে
স্মার রাখা করেছে। তারিও অঙ্কো বলেছেন —

“উদ্ভূর লামবে বীর দুঃখ ভাবে বড়ি।
সুগা বসি পুনবার দিল অরবাজি ॥”

অল্প কালবেষ্টি কালবেষ্টির চরিত্রের মেজবল
বৈশিষ্ট্য ও সুমাবলী মূর্খে উঠেছে তা তার ব্যাবি জীবনের
প্রতি অঙ্কো রেখে, মোমভাণ্ডে কালবেষ্টি রাজা হস্তমা
অঙ্কো সুবাসী শীল ও উদ্ভূদনের চরিত্রই অধিক
অঙ্কো ও অঙ্কো। অঙ্কো মর্শীমূর্খে বিম্ববসে চরিত্র

কালকোটে চরিত্র - ৪

চিএনে সুবুদ্ধিরাম মে দস্তো, বাস্তবজ্ঞান, দর্শনমতাদি
ও উপস্থাপন পরিচয় দিয়েছেন তা স্বাধীন আশ্রিত
প্রমাণস্বরূপ, অর্থাৎ কোন কোন সমালোচক অচির
বলেছেন —

“সুবুদ্ধিরাম যদি একালে উদ্ভাটন অর্থাৎ তিনি
একজন শ্রেষ্ঠ ঔপন্যাসিক রূপে আখ্যা পানেন।”